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vaa: 13 a—13.23:13 a—299 : 13
=>a— 299 : BCNN (60; 13)
a—299 : 780 =>a ="780b + 299 (be N)
Bai tdp 10: Tim s6 tu nhién nho nhat chia cho 5; cho 7; 9 dula 3; 4; 5
Gidi
Goi s6 phai tim 1a a:
=> 2a chia cho 5; 7; 9 déu du 1
2a— 1 =BCNN (5;7;9) =315
=>2a—1=315=>a=158
Bai tap 11: Mot thiét bi dién tir 605 phat tiéng bip; chi€u tht 2 625 bipdic 10h siang ca 2 cung kéu hdi lic
may gio ca 2 cung kéu (10h 31p)
Bai tdp 12: Tim n dé cdc s sau nguyén to cung nhau
a)9n+24va3n+4 b) 18n+3va2ln+7
Gidi:
a) gia str d 1a uéc cua 9n + 24 va 3n + 4
=>9n+24:d =>12:d=>d e {3;2}
3n+4:d deP
d#3vi3n+4:3
Vay dé 9n +24;3n+4)=1=>n1lé
b) 18n+3: d =>21:d =>de {3;7}
I8n+3:d
d#3vi2ln+7:3 =d=7
18n+3:7=>18n+3—21:7=>18n-1):7
=>n=7b+1

(18n+3;2In+7)=1
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Vay dé 9n +24;3n+4)=1=>n1lé
Tim 2 s6 tu nhién biét
Bai tdp 13: Hiéu bang 84; UCLN bang 28; nam trong khoang (300; 440)
a= 392 ; b= 308
Bai tip 14: UCLN bing 16; s6 16n 1a 96
(16 hoac 80)
Bai tdp 15: BCNN bang 770; mot s6 bang 14
(770; 385; 110; 55)
Bai tap 16: (a, b) = 15; [a; b] =2100(a, b)
(15; 31500) (45; 10500) (60; 7875) (150; 4500)
(180; 2625) (315; 1500) (375; 1260) (420; 1125)
Baitap 17: a.b=180; [a; b] =20 (a; b)
(3; 60) (12; 15)
Bai tap 18: [a;b] — (a; b) =35
(1; 36) (4;9) (5; 40) (7; 42) (14; 21) (35; 70)
Bai tdp 19: a+ b =30 [a; b] =6 (a; b)
MOT SO DANG TOAN ON TAP LOP.6
Bai todn 1: Thuc hién phép tinh:
A =(157.57-99.57-57%) : 57 + 57 B=2-4+6-8+01+98-100
Loi giai: Ta c6:
A=57(157-99~57:57+57=1+57=58
B=2-4)+6-8)+1+98-100)=(-2)+(-2)+(-2)+ [1+(-2)=-98
Bai toan 2: Tim x:
200- (254 :x+3+:2=262 (1)
5.2**1 =80 (v6i x 1a s6 tu nhién) (2)
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Loi giai: Ta c6:
(1) © 254:x+3):2=200-262 < (254:x+3):2=-62 < 254 :x+3=-124
< 254 :x=-127T & x=-2
Q) o2*"'=16 @ x+1=4 & x=3.
Bai todn 3: Cho A = 62xly. Tim céc chit s6 x, y thod mén:
a/ A chia hét choca 2, 3, 5.
b/ A chia hét cho 45 va chia cho 2 du 1.
Loi giai:
a/ Vi A chia hét cho ca 2 va 5 nén A chia hét cho 10. Do d6 y = 0.
Vi Achiahétcho3nén6+2+x+1+y=9+ xlas6 chia hét cho 3. Do d6 x : 3. Vay x e
{0;3;6;9}
b/ Vi A chia cho 2 du 1 nén y 1€. Vi A chia hét cho 45nén A chiahét choca9vas. Suyray=5va6+2+x
+ 1 =14 + x 1a s0 chia hét cho 8. Do d6 (x +5) : Vay x = 0.
Bai todn 4: S6 HS ctia mot trudong trong khoang tir 2500.dén 2600. Néu toan thé HS cua trudng x&p hang 3 thi
thira mot ban, xép hang 4 thi thira 2 ban, xép hang 5 thi thira 3 ban, xép hang 7 thi thira 5 ban.
Tinh s6 HS cta truong ?
Lop giai: Goi s6 HS cua truong 1a x (x eN, 2500 < x < 2600)
Tu gia thiét suy ra a + 2 la's6.chiahétchoca 3,4,5va7.
Ma BCNN(3,4,5,7) = 420 nén a + 2 chia hét cho 420, vi 2503 chia cho 420 béang 5 du 403 va 2601
chia 420 bang 6 du 81 néna + 2 = 420.6 tic 1a a=2518
Vay s6 HS cua truong 1a 2518 em.
Bai todn 5: Ch S=3 + 3%+ 3% + [+ 3'%
a/ Chiing minh rang S chia hét cho 4
b/ Chiing minh rang 2S + 3 1a mot luy thira cua 3

¢/ Tim chit s6 tan cung cua S.
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Bai to4n 6: Tim chit s6 tu nhién n dé€ 3n + 29 chia hét cho n + 3.
ON TAP

Bai 1. Tinh gi4 tri clia biéu thiic

0192 _151. T )31—3 131 ofslias]fslogl) It
812 4 12 155 53 5)731
3 19 23 2 (3 11
3 B8 B 3.2 Y [2=025)[2--1=
){ } 12 )37 24737 24 3 D ( )(4 )(4 6) 2
2 2
(zj hy 219l %391 i) (—1] :1—2(—1j
5 (—4) 93 973 2) 74 2
2 312 27
, ~1 5 s =1 (4..5) 5 41 47 53
125%.| — | :| 1—=1,5 [+2008" k) (=2) - —+| —=1=/|:— 1 +
) 0(2} (16 J -2 (3 6j 2 Y74 16 36
41 47 53
m) 3—2l+l : 4—51+2l n) F= 4 + 4 + 4 +...+L
37 4 6 4 24 46 68 7 20082010
p)F=i+L+L+...+L
18 54 108 990
Bai 2. Tim x biét:
11 2 1 2
3———x=— b) —+—:x=-7 x+ x—1D=0 d) 2x-3)(6-2x)=0
a) BT )3 2 c) ( )= ) ( ) )
301 02 2 1 3 11 31 3 2
2yl lf pIZE_(2x-5)=2 g 2bx-o-2==  m2-2[2x-2|=2
I s 3(x)2g)‘2x3‘24 % x3‘
13 | 1 11
) [<0,6x—=|2=(=D)== ) (Bx=1)[ —=x+5|=0 K —+=:(2x—1)=-5
l)( 2]4()3 D )(2 ) )4 +3 ()
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2 3
D[2x+2] -2=0  m3[ax-1]|+1=0 m60%x+Zx=t-6-
5 25 2 9 3 3 3
1.1 2.3 5 1 3 1
S(x+-)-—(x—2)=—x—— 3x==)=-5(x+=-)=—x+—
p)—5( 5)2( 3)2 6 Q) 3( 2)( 5) 5
Bai 3. Tim x nguyén dé cdc phan s6 sau 1a s6 nguyén: a) -3 b) 4 c) S d) 4x=l
x—1 2x—1 x—1 3—x

y X ' [
Bai 4. Ban Nam doc mot cuon sach day 200 trang trong 3 ngay. Ngay tht nhat ban doc dugc g sO trang

1
sach. Ngay thtt hai ban doc duoc Z sO trang con lai. Hoi:

a) Modi ngay ban Nam doc dugc bao nhiéu trang sach?
b) Tinh ti sO s6 trang sach trong ngay 1 va ngay 3

¢) Ngay 1 ban doc dugc so trang chi€ém bao nhiéu % $6 trang ctia cuon sach.

N

’

Bai 5. Mot 16p c6 45 hoc sinh gom 3 loai hoc luc: gioi; khd, trung binh. S8 hoc sinh trung binh chiém —sd

({=]

hoc sinh ca 16p, s6 hoc sinh kha bang 60% s6 hoc'sinh con lai.
a) Tinh s6 hoc sinh mbi loai /b)Tinh ti sd gitta s6 hoc sinh giodi va hoc sinh trung binh.

¢) SO hoc sinh gioi chi€ém bao nhiéu phan tram hoc sinh cuta ca 16p?

) 1
Bai 6. Ban Nga doc mgt cuon sach trong 3 ngay. Ngay 1 ban doc duoc g sO trang sidch. Ngay 2 ban doc

2
dugc 3 sO trang sach con lai. Ngay 3 ban doc not 200 trang.

a) Cuon sach d6 day bao nhiéu trang?
b) Tinh s6 trang sach ban Nga doc dugc trong ngay 1; ngay 2
¢) Tinh ti s s6 trang sich ma ban Nga doc duoc trong ngay 1 va ngay 3

d) Ngay 1 ban doc dugc so trang sach chiém bao nhiéu % cua cudn sach?
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Lo , . 3 ,
Bai 7. Mot cira hang ban gao ban hét s6 gao clia minh trong 3 ngay. Ngay thit nhat ban duoc ; sO gao cua

ctra hang. Ngay thit hai ban dugc 26 tdn. Ngay thit ba ban dugc sd gao chi bang 25% s6 gao ban dugc trong
ngay 1.

a) Ban dau ctra hang c6 bao nhiéu tin gao?

b) Tinh s6 gao ma ctra hang ban duoc trong ngay 1; ngay 3

¢) Tinh ti s6 s6 gao cua hang ban dugc trong ngay 2 va ngay 1.

d) S6 gao ctra hang ban dugc trong ngay 1 chi€ém bao nhiéu % s6 gao cua cua hang?
S | s . 1 : N
Bai 8. Mot ba ban cam bén lan dau hét 5 va 1 qua. Lan thi hai ban 5 con lai va 1 qua. Lan 3 ban dugc 29

qua cam thi vira hét s6 cam. Hoi ban dau ba ¢ bao nhiéu qua cam?

Bai 9. Chiing minh cac phan s6 sau 1a cac phan s6 t6i gian:

a)A:12n+l b)B:14n+17
30n+2 21n+25
Bai 10. Tim x nguyén d€ cac bi€u thic sau dat gid tri nho nhat:
a) A=(x—1) +2008 b) B=|x+4/+1996 ¢ C= > g p=""
x=2 x—4
Bai 11. Tim x nguyén d€ cac biéu thic sau dat gid tri 16n nhat
a) P=2010—(x+1)"" b) 0=1010-[3-x| 9C=— > @Dp=—2
(x-3) +1 e =2]+2
Bai 12. Chitng minh rang:
a)A:1+i2+i2+i2+...+ - <2 b)B:1+l+l+l+...+i<6
27 3 4 100 2 3 4 63
246 10000 100

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/




Truy cip Website: hoc360.net — Tii tai liéu hoc tip mién phi

1+2+2°+2° +... 427
1_22009

BAI TAP BOI DUONG POI TUYEN TOAN 6

Bai 13. Tinh téng S =

NAM HOC: 2009 - 2010

l.a)Cho C=1+3+3+3+..+3".CMR: a) C:13 b)

C:40

b)Tim hai s0, biét ring tong clia chiing gdp 7 1an hiéu clia chiing, con tich-ctia chiing gép 192 1an hiéu cua

ching.

2.Dién chit s6 thich hop vao chit dé dugc phép tinh diing :

lab +36 = abl

abe+acc+ dbe =bcc

ab +bc+ca = abc

abc +ab+a =874

3.Tinh nhanh
5 =5 20 8 -21 -5 .8 2 4 7
a, A=—+—+ — b,B=—+—+—+—+—
13 7 41 13 41 9 1511 -9 15
c, =l+l-|rL 1.1 d,Dzl.l+l.l+...+l.l
2 6 12 20 30 23 34 89
PRRERE fpod13 440
T 77 77 93 39
gGo35,52 145 b (L2 123,111
711 711 117 99 999 9999 2 3 6
o2 2, 2m Un koS 12,6 4.7 .
3.5°° 57 .79 97.99 10 2 4 13 8 13
4.Tinh gid tri cua ¢dc biéu thic sau :
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1 1+2+1
4 g3 7 &8 T T T
@;;if ®) ésy OF 35 S 11 e)4- H
o (=2)". S+ 1- i 1+ i
6 20 3 4 o 1+
1 1
1—— I+ I
4 3+
1
2+ 1
4+ —
2
N » .o X oA o 1224 N TR
5.Tim phan s0 to1 gian 16n nhat , sao cho khi chia moi phan s6 55 va £ cho phan s6 do ta dugc két qua la
sO nguyén
6.T“1ms6tunhiénx,bié’t:l+l+i+...+ L1999
3 10 x(x+1) 2001
(. . i 1 I 1 2
7."[“1mcacsonguyena,bblet:a,§=—+é b,i+£=£ c, ———=—vab—a=2
a 2 4 11 2 11 a b 143

8.a) Ching t6 : (a+1).(a+ 2) = a> + 3a +2

2 3
a

b) Néu a 1a s6 nguyén , ching t6 téng cdc phan s6 sau day 1a mot s6 nguyén :§+7+Z

9.Tim s0 tu nhién n ,dé mdi biéu thife sau 1a s6 e nhién:
4 6 3 n+3

a) A= N 3 b) B c. C:2n+9_ 3n +5n+17
n-1 n-1 n-1 n+l n+2 n+2 n+2

10.Hay thay x, y bdi cég¢ chit so dé:
a. 123x43y chiahét cho3 va'5. b. 56x3y chiahétcho2,5va9. c. 56x3y chia hétcho?2 va9
d. 71xly chia hét cho 45 . e. 6x14y chiahétcho3 ,4vas.
IILM=a+b—1vaN=b+c—1.Bi€t M > N hoi hiéu a [ ¢ duong hay am ?
12.Tim hai s6 a va b biét:

a.a.b=300va UCLN(a,b)=5 b.a+b=42va UCLN(a, b) = 6
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c.a—b=4vaUCLN(a,b)=4vaa,b<15. d.UCLN(a, b)=4 va BCNN(a, b) =24
e. UCLN(a,b)=12vaa=72vaa>b

14. Tim s6 nguyén x , biét :

a) 3x+82=-8
b) -7x+25=-8.3
©) [2x-15|=5

d) |[4-5x|=24 v6ix <0
e) |x|+|-x+3]=7 v6i0<x<3
f) [2x]+[x-12[=24 véi x> 12
g) 3x-99(2x+6)=0
h) 17(-4x-8) =0
) 7x.(12-x)=0
D) x(x+2)>0
k) (x-1). (x +3) <0
D x.(y-)=5
m) (1-x).(y+1) = -3
S—x

X —

15.Cho P =

a, Tim diéu kién ctia x dé P 1a phan s6 .
b, Tinh giatrictia Pkhix=0,x=-11,x=2

7 sz . A 2 A 1
¢, Tim cédc gid tri nguyén cua x dé B = 5

d, Tim céc gid tri nguyén clia x d€ B ¢6 gid tri nho nhat .

e, Tim céc s6 tu nhién x dé B ¢6 gid tri 12 so tu nhién.
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<. VN 13 e e

Bai 6 : Vi€t tat ca cac phan so6 bang phan so ] ma tu va mau la cic so tu nhién c6 hai chit s6
NG A NS A ~ _33 c N S LN .~ X N 9 A ~ z N

Bai 7:Tim phan so6 bang phan so ?blet rang hiéu gifta mau va tu cua phan s6 d6 bang -160
\ . A ~ > A ~ _25 . A N R * ~ X PN 9 9 A ~ z >

Bai 8: Tim phan so6 bang phan so 35 bi€t rang tong gilta mau va tir cua phan so6 dg.bang -6

Bai 9 : Tim phan s6 % bang phan s6 % , biét rang :UCLN (a,b) =12

Bai 10: Ching t6 rang : cdc phan s sau day 1a phan so t6i gian v6i moi/'sé tu nhién n.

5n+3 15n+1 n +2n
a, b, G
3n+2 30n+1 n +3n"+1
<. R R 2 A o 183 L L L,
Bai 11: Tim tat ca cdc s6 nguyén n dé phan so : > la phan so t6i gian .
n+

\ . A 4 . N X ? A A 23 2, N A A ‘A A 7 3 e
Bai 12 : Cong ca tir va mau cua phan so 20 v6i cung mot sO tu nhién n roi rat gon duoc 2 .Tim s6 n

Bai 13 :Tim phan s6 ¢6 mau 1a 7 biét rang khi cong ‘tlir' véi 16 va nhan mau véi 5 thi gid tri cua phan s6
khong thay dai .

TO BAI TAP SO 20

Bai 01: Thuc hién phép tinh

1) 483 + (-56) + 263 + (-64) 2) — 364 + (-97) — (+636)

3) — 87+ (-12) — (-487) +512 3) — 456 + (-554) + 1000

Bai 02: Tinh nhanh.

1) 879 + [64 + (-879) +36] 2) — 564 + [(-724) + 564 + 224]
3) [461 + (-78) + 40] + (-461) 4) [53 + (-76)] — [-76 — (-53)]
Bai 03: Tim s6 nguyén x biét rang.

1) 7 + (%) = (-5) — (-14) 2) —18 —x =-8 + (-13)
3) —x + (-32) + (-46) = -84 4) 484 + x = -632 + (-548)
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